

新征程 锦绣黔东南



简朴务实会风引领新风尚

黔东南州融媒体中心记者 王道东

在州两会期间,记者走进军警代表团、剑河代表团、榕江代表团,代表们精神抖擞,着装整齐,意气风发。在会场上,在禁烟推行这些年,没见烟雾,没看到人抽烟,空气质量非常好,会场风清气正,氛围非常好,使得他们集中精力商讨全州经济社会发展大计。

公共场所控制吸烟不仅关乎自身健康,也与家庭、社会各个阶层密切相关。公共场所控制吸烟是助力健康中国的重要举措,也是控烟行动和控烟干预工作的重要内容。有些代表想抽烟,就到走廊设置的吸烟点抽烟。记者看到,包括会场、走廊、不见烟缸、烟盒、烟蒂等踪迹。为此,会议服务人员付出巨大的努力,最终让“控烟”,成为整个会议一种良性“习惯引力”。

两会是全州人们政治生活中的大事,规格非常高,记者在两会会场所看到,整个会议会务简朴务实,不摆鲜花,不插红旗,厉行节约,代表们将精力集中在开会,不难从会风的转变中看到了严抓纪律的新气象,看到了务实重行的精气神。会风通过制度化 and 规范化手段予以巩固,久久为功。负责会务工作的同事,每一次会议抓起,每一个细节严起,大处着眼,小处着力。从细微处见精神。我们有理由相信,节俭朴素、务实高效的清风将一直吹下去,全社会也将随着这种良好表率一起同频共振。

会议期间,记者走进腾龙酒店、龙都酒店等各代表团驻地,只见服务人员容光焕发,靓丽多彩,令人惊艳。服务员们以饱满的热情,真诚的问候,耐心的解答,周到细致的服务,服务两会,服务代表,体现了这是一支高素质的服务员队伍。

走进文化宫会场,只见服务员训练有素,步履铿锵,阳光而自信,充满朝气,她们一举一投足都充满了魅力,虽然在会场外,她们以标准化的动作和灿烂的笑容服务着两会,她们以独特的服务,优雅的风度,高效的节奏赢得代表们的好评。

委员倡导更多市民无偿献血

黔东南州融媒体中心记者 王珺

“昨天晚上,我们医院又遇到了一件要命的事情——有患者病情危重,亟需输血,却无血可用。最终协调了一晚上,千方百计协调到1个单位的血,帮助患者暂渡难关。但其他日常需要血液治疗的,我们无能为力了,真的找不到血了。”2022年12月30日,在政协小组讨论医药卫生界别的讨论现场,贵州医科大学第二附属医院血液内科主任张俊声音沙哑地说起他连夜处理的医疗应急事件,在场的代表都感到沉重又感同身受——无血可用,掐着全州各级医疗机构的咽喉,多少病人在等着救命血,医者却无能为力。

在场的医生也都议论起来:“我们的医务人员发烧40℃坚持上班,我们能克服;大量阳性病人涌入医院,医务人员顶着反复感染的风险,超负荷工作也在努力克服;但没有血液制品,不能为患者及时治疗输液,我们无法独立克服。”

“血液库存已跌破最低库存警戒线,我们只能很艰难地保证为大出血等紧急用血,血液病等患者的治疗用血,真是供应不了了。”来自黔东南州中心血站的杨桂琼委员无奈地说。随着各个城市感染和重症高峰到来,手术需求增加,但由于寒冬天气、疫情导致阳性市民人群不断扩大,符合献血条件居民减少,多数居民居家,献血主力大学生提前放假等,临床血液供应严重不足,一场全国性的血荒正在发生,各地自顾不暇,难以相互支援。

血库紧张,直接影响到临床手术的开展,尤其是血液科、肿瘤科、心脏外科等科室的运转。若采血量不能增加改善,一旦临床患者增多,医院临床治疗将受到更大影响。

医生很难,患者很难,受新冠冲击的市民也很难。在两会现场,平日时时冲在挽救生命第一线的医务工作者聚在一起,如何突破“一血难求”的困局为患者寻求生机,成为大家心中最急切想要解决的问题。

近一个月,我州血液中心通过电视广播报纸,陆续发出多份倡议,呼吁市民在身体健康和条件允许的情况下,加入无偿献血行列。因各种客观原因,收效甚微。

“多一个健康的市民献血,就多一个患者在需要用血时有了生的希望。”两会现场,医药卫生界的委员们在讨论中达成共识,寻求更多部门通力协作,引导更多健康市民前来献血,全州齐心协力,共度血荒难关,守护人民生命健康。

血液,是生命之源,是人间传递真情的红色纽带。希望更多健康市民,在身体允许的情况下加入义务献血的行列,用汨汨热血筑成希望的长城,凝聚微光,用同一个善举,将生命紧紧相连,一起守护我们的父母、伴侣、子女,以及我们自己。

当好自己健康的第一责任人,成为守护他人健康的“热心人”,无偿献血,期待您的加入!

杨凯艳代表:

把民生愿景变成幸福实景

黔东南州融媒体中心记者 韦启晨

为自己能够参加这次盛会,不仅是一份荣耀,更是一份责任。

“政府工作报告让我越听越有劲,倍感振奋,深受鼓舞。作为一名来自基层的人大代表,实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益,为乡村发展出点子、献良策,才能让我们的乡村更和谐、更美丽。”杨凯艳说。她担任岩头河村党支部书记期间,在社会保障方面,积极做好群众的养老保险和低保等社会保障工作,共完成60岁以上领取养老金老年认证323人,60岁以下养老保险702人;通过严格审核确认程序,强化管理创新,破解了低保规范化建设难题,全村低保动态管理工作取得了明显成效,完成了2022年度低

保提标缩面评议、特困供养评困、新增低保评议等工作,并完成低保金按时发放;定期组织村干部成员走访慰问特殊群体,传递人文关怀。在乡风文明建设方面,为改善村容村貌,她带领村“两委”成员持续开展农村人居环境整治,清理环境卫生,改造污水管网、开展“厕所革命”……“啃”下了一块块环境整治的“硬骨头”,一件件实事办在了村民的心坎上,村庄环境得到明显改善,村民的生活质量显著提升。此外,通过村规民约、村民议事会、道德评议会等机制推动岩头河村乡村治理越来越规范,村风淳朴,邻里和谐。在疫情防控方面,加强宣传引导,确保防范常识人人皆知,积极向全体村民普及疫

情防范知识,及时发布国内疫情形势、疫情危害、专家建议、上级要求等,消除群众恐慌,让广大村民对疫情有清晰的认识,做好个人健康防护。

“做好基层民生工作才能把人民群众幸福生活的‘好愿景’变成现实,基层干部要努力耕耘、追求实效,切实让人民群众的‘愿景’变为更加幸福、美好的‘实景’。”杨凯艳表示,作为一名农村基层代表,两会结束后,将第一时间把两会精神传达到基层,带领全村上下一起学习政府有关工作报告,以两会精神为指引,在乡村振兴中,担当作为,勇毅前行,努力打造富民强村,美丽和谐的乡村振兴新样板。

常红馨委员:

加快建设特殊教育高质量发展体系

黔东南州融媒体中心记者 王娅琳

地作出政协委员的新贡献。

抢抓机遇,补齐特殊教育短板。去年年底以来,国家和省、州陆续印发“十四五”特殊教育发展提升行动计划,围绕“学段延伸、融合教育”两大主题安排部署“十四五”期间特殊教育发展任务。当前,我州既没有残疾人中等职业学校,现有的中等职业学校也没有设特殊教育班。将职业教育与特殊教育融合,在特殊教育高级中学中同时挂牌残疾人中等职业学校,发展残疾人职业教育,不仅是贯彻落实国家的特殊教育战略,更是特殊教育发展的现实需要,更是当前残疾儿童少年及其家庭对特殊教育的殷切期盼。培育出一名有一定职业技能的

残疾人,就会幸福一个家庭!因此,我们要紧紧抓住国家实施十四五特殊教育发展提升行动计划的契机,尽快补齐我州残疾人职业教育的短板,进一步完善残疾人职业教育体系。

凝聚合力,推进州市共建。在州委州政府的领导下,经过20余年的努力,特别是得到国家特殊教育改革实验区的实施推动,黔东南州特殊教育已经呈现快速发展的良好态势,为高质量发展奠定了坚实基础。“十四五”以来,州委州政府高瞻远瞩,科学谋划,结合实际统筹州市资源,作出“州市共建特殊教育学校”的重大决策,这项重大举措符合当前实际、顺应时代发

展,是贯彻落实党的二十大提出的“强化特殊教育普惠发展”的具体体现,是全州特殊教育改革发展的一次战略性突破。希望这一重大决策能得到全社会的高度关注和积极配合,让州市共建项目顺利实施,尽早让全州残疾儿童少年走进学段完善、条件优越、学有可选的特殊教育学校,切实享有更加公平的教育机会。州市共建,不仅是扩大校园面积,完善教学设施和功能,增强现有学段的办学水平,更重要的是按照“十四五”特殊教育提升行动计划的总体部署延伸特殊教育学段,建成一所集幼儿园、小学、初中、高中、中职为一体的特殊教育学校。

许乃红代表:

带领乡亲们过上更美好生活

黔东南州融媒体中心记者 余天英

业,发展林下天麻种植产业。

“记得我还在苏州时,朋友说贵州天麻质量好,让我帮他们买10公斤过去,谁知道我在镇远托朋友最后才找得几公斤带过去,都不好意思。”许乃红说,从那时候起,他就开始调研市场,想发展天麻经济。他父亲之前在家乡零散种过天麻,由于缺乏技术,发展不起来,但是这次帮忙采购的经历勾起了他的商机嗅觉,回家种天麻。经过几年的实践摸索,许乃红的林下天麻取得了成功。

为了带动更多的群众增收致富,2015年,他牵头成立了镇远县黔康源生态农业

发展有限公司,并吸纳培养了40余名天麻种植年轻技术人才,建立了技术研究基地。在长期研究探索和实践检验后,天麻种植技术已相对成熟稳定,许乃红成立黔康源生态农业发展有限公司,引入食用菌育种一体化设备,大大提高了菌种培育效率;2017年,公司与羊场镇162户农户签订了种植协议,天麻、灵芝、白术、羊肚菌种植面积达1500亩(1亩=0.0667公顷),带动500余人就业,年产值达800万元。

也因为如此,羊场镇党委政府采取“党支部+企业+基地+农户”方式,把天麻产业作为全镇的主打产业之一,逐

年稳步扩大天麻种植规模。2022年,镇远县羊场片区林下天麻种植已达2.43万亩,带动360余户农户种植天麻,带动群众就业2万余人次,户均增收8000元以上。

“说实话,从公司成立以来,我努力想办法推动企业集科研、种植、加工、销售一体化,但现代化的目标还有差距,系列产品的研发和深加工都是公司需要补齐的短板。”许乃红说,自己非常期待能有大企业入驻合作,这样企业就有机会做到规模化、标准化发展,产业做强了,他和乡亲们的红利也就更多了。

吴必智委员:

大力发展健康产业 守护人民身心健康

黔东南州融媒体中心记者 王珺

院长),是十二、十三两届政协委员。

自担任州政协委员以来,吴必智始终以卫生健康工作为己任,立足社会发展和民生问题痛点问题,不断学习思考,重视调研、实践,通过撰写提案、大会交流发言、专题协商等方式,积极参政议政,建言献策,生动地诠释了“一位卫生健康工作者和实践者的奉献精神,履行了政协委员光荣的责任和使命。”

党的十九大以来,我州医疗卫生事业发生长足发展,吴必智作为医疗战线的老兵,谈起这些变化,如数家珍:近十年来,我州取得成就显著,截至2021年底,全州实际开放床位2.8万张,较2012年的1.49万张增长90%多;全州有卫生技术人员3.0万人,与2012年的1.3万人相比增长120%多;全州16

个县(市)实现县级综合医院“二甲”全覆盖,医院整体建设提升;建成州、县(市)、乡三级远程医疗服务体系,实现乡镇卫生院、行政村卫生室规范化建设全覆盖……

20年的中医临床经验,让他对我州的中医药发展格外关注。黔东南州成功入选国家首批中医药健康旅游示范区,并初步形成中医药旅游示范效应;三穗县成功创建为“全国基层中医药工作先进单位”,实现了每个乡镇都建有国医馆,方便群众在基层看中医;2022年三穗县中医院成功获批全省唯一地州以下医院的省级工程研究中心(贵州省数智农村健康养老工程研究中心)……说起家乡中医药事业取得的显著成果,吴必智深感自豪。

政协委员不仅是一种荣誉,更是一份沉

甸甸的责任。身为政协委员,多年来,吴必智利用自身的医药知识所长,提出了《关于大力扶持我州中医药民族医药发展的建议》《加大医养结合示范县发展力度,带动我州健康养老产业发展的建议》《关于大力发展中医药种植规模,推动我州种植产业可持续发展的建议》等有建设性和操作性的提案建议,得到相关部门的重视,有效助推相关产业发展,让更多的群众和患者切实受益。

此次州两会,吴必智围绕党的二十大提出的增强民生福祉,提高人民生活品质,解决群众“看病难、看病贵、看病远、看病繁”问题和实施积极应对人口老龄化国家战略的养老难题,针对群众“急难愁盼”的生活问题撰写提案,积极建言献策,继续为群众谋福祉。

黔东南州融媒体中心记者 王珺